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Ipari munkaközvetítés.

Brassó, szept. 18.

(m. n.) A társadalmi read fentar- 
tásának legbiztosabb alapját nem a 
rend- s csendőrség helyes szervezése 
képezi. Ennél sokkal inkább czélhoz 
vezető mód az, hogy az állam gon
doskodjék arról, rendelkezzék minden 
egyes polgára azon eszközökkel, me
lyek saját magának s gondozására 
utalt családjának fentartásához szüksé
gesek. Örökölt hajlamok a rosszhoz, 
könnyelműek társasága szár- "3t- 
ben okozzák az emberek eltévedését 
a helyes útról, s ilyen esetekben a 
társadalmi rend megköveteli, hogy az 
eltévedt jobb útra téríttessék. Hogy 
ezen czél mennél enyhébb eszközök 
alkalmazása által eléressék, a huma
nizmus követelménye, de komolyabb 
esetekben nem szabad visszariadni a 
legszigorúbb megtorlástól sem. Az el
követett bűn megtorlása az államnak 
nem csupán joga, de egyszersmind 
kötelessége is. Mennyivel szebb hiva
tás vár azonban az államra, midőn 
feladatává teszi a bűn elkövetésének 
megelőzését I

A munkás ember, a ki magát s 
családját a megszerzett heti avagy 
napi keresetéből tartja fenn, a legrit
kább esetekben fog azon helyzetbe 
jutni, hogy ezen béréből bárminő cse
kély részt is felre tegyen olyan időre, 
a mikor kedvezőtlen viszonyok kény- 
szeie folytán munkához nem jut. S így 
az átmenet a munkanélküliségből a 
legszükségesebb életszükségletek nél
külözéséig vajmi rövid lesz. Munka 
nélkül nincs kereset, s ez utóbbit kö* 
veti az éhezés ! Mi sem természetesebb, 
mint hogy a munkás ilyen állapotok 
közé jutva, családjától eltávozik, a 
kedvezőbb esetben azért, hogy minden 
áron, kenyér után nézzen, de sok
szor pusztán azért, hogy családjának 
szemrehányó tekintetétől megszaba
duljon. Minő áldás lenne reá nézve 
ilyenkor olyan hely, a hol kellő felvi- 
ágositást s útbaigazítást nyerne az

iránt, hogy hogyan s hol szerezhet 
munkát, mely visszavezeti őt család
jához ! Mert ellenkező esetben meny
nyire könnyen kerülhet oly társaságba? 
mely segiti ugyan ahhoz, hogy ke
nyérhez, sőt talán néhány órával az
előtt nem is remélt javakhoz jusson, 
de minő áron ? Becsülete, szabadsága, 
sőt talán egész élete á^án is!

Csak röviden kívántunk e helyen 
utalni azon veszélyekre, melyek a 
dolgozni akaró, de munkát nem lelő 
munkásra várnak. Az emberiség leg
alább számra nézve legtekintélyesebb 
osztályáról van szó. Oly intézmények 
létesítése, melyek által az ezen irány
ban felmerülhető bajoknak útját állják, 
feladatát, kell hogy képezze mindazok
nak, kiknek kezébe van letéve a tár
sadalom kormányzása.

A gyakorlati élet követelményei 
iránt kiválóan finom érzékre vall ke
reskedelemügyi miniszterünknek a leg
utóbbi nspokban egyelőre Budapest 
fővárosához és a budapesti kereske
delmi és iparkamarához intézett leirata, 
melyben sürgős teendőnek jelzi az 
ipari munkaközvetítő inté
zeteknek mielőbbi létesítését. Köz
pontot kíván ezáltal létesíteni, mely 
hivatva lesz nyilvántartani a ren
delkezésre álló munkát az ipari és 
kereskedelmi élet minden ágát illetőleg, 
hogy ezáltal lehetővé váljék minden
kinek, a ki munkát avagy munkást 
keres, minél rövidebb idő alatt teljesen 
megbízható s hiteles adatoknak be
szerzése. A kezdeményezés egye'őre 
székesfővárosunkra, illetőleg az ottani 
kamarának területére szorítkoznék. A 
szervezést a kamarára kívánja bízni, 
de az ipari- és szaktestületek bevoná
sával. Hogy az érdeklődés minél szé
lesebb körökre kiterjedjen, az ügyek 
intézését választmányra kívánja ruházni, 
mely választmányban munkálok is 
résztvegyenek. A miniszteri leiratnak 
egyik leglényegesebb pontja az, mely
ben kiköti, hogy a közvetítés 
ingyenes lesz. Az intézet 
felállítása a megejtett előzetes számí

tások szerint évi 15000 forintra van 
előirányozva, mely költséget egyenlő 
részekben a kormány, a főváros s a 
kamara fedezné. A főfelügyeletet a 
minisztérium magának tartja fenn.

Az intézmény nálunk uj, de a 
külföldön különféle alakokban már 
hosszabb idő óta áll fen s az érdekel
tek teljes megelégedésére működik 
Fontossága úgy közgazdasági, mint 
társadalmi szempontból annyira szem
beszökő, hogy nem annyira a remélhe
tőleg legközelebb nálunk is nem csu
pán a fővárosban, hanem az egész 
országban végbemenendő életbelépte
tésén, mint inkább azon kellene cso
dálkoznunk, hogy miért kellett oly soká 
várnunk reá?

A kezdeményezés immár meg
történt. Ha majdan a szervezés az 
egész országra nézve is keresztül lesz 
vive, bizonyára ki fog tűnni, hogy 
fentartása semmiféle költségtöbblettel 
nem jár, mert az erre fordított összegek 
bőven meg fognak térülni azon meg
takarításokban, melyek a szoczialisz- 
tikus mozgalmak fékentartásában és a 
fog- s fegyházak fentartásában elér
hetők lesznek.

Belföld.

Brassó, szept. 18.

A budapesti franczia főkonzul szomba
ton meglátogatta Széli Kálmán miniszterel
nököt és megköszönte az óvintézkedéseket, 
a melyeket a hatóság a franczia nemzet 
képviselőinek védelmére tett. A miniszter
elnök ez alkalommal hangsúlyozta, hogy a 
magyar kormány a legmelegebb és legba
rátságosabb érzésekkel van eltelve Franczia- 
ország iránt.

A Józssf-müegyetem tanévének meg
nyitó ünnepét szombaton tartották meg s 
azon Wlassics Gyula miniszter is jelen volt.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi
niszter szombaton meglátogatta a pozsonyi 
kiállítást.

A félegyhági néppárti kör legutóbb tar
tott értekezletén kimondotta, hogy az or
szágos néppárttal mindennemű érintkezést 
megszakít. Végül elhatározta azt is, hogy 
gr. Zichy Nándor arczképét a körből eltá
volítja.
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Külföld.

Brassó, szept. 18.

A király szombaton reggel hat órakor 
Ferencz Ferdinánd főherczeggel és kísére
tével Klagenfurtba érkezett a karintiai had- 
gyakor atokra, a hol 20-ig marad.

A franctia kabintt még nem jutott 
egyetértésre Dreyfus szabadonbocsátása dol
gában, úgy, hogy valószínűleg a keddi mi
nisztertanács sem fogja elhatározni, hogy 
Dreyfus kegyelmet kapjon.

Magyarország és a nemzetisé
gek.

Brassó, szept 18.

Ezen czim alatt a «Budapesti Hírlap» 
múlt szombati száma a következő czikket 
közli:

Magyarország nem Oláhország, sem 
Szászország, sem Tótország, sem Szerbország, 
hanem a magyarok által ezer év előtt meghódí
tott és megalapított birodalom. Ez az állam nem 
lehet más, mint magyar s létezni megszűn
nék, ha nem volna magyar. Polgárai, kik e 
földön születtek, faj és nyelv szerint külön
böző nemzetiségekhez tartoznak; mégis egy 
hazában, egy államban egységes politikai 
nemzetet tesznek — mind magyarok.

Ez nagyon régi elv. T örténetűnk és 
törvényűnk, alkotmányunk igy tartotta kez
dettől fogva. Kivétel volt csak Horvátország 
3 az unió előtt Erdélyben a három náczió, 
magyar, székely és szász. De nemzetiségi 
kérdést 1848 előtt nem ismert a magyar tör
vényhozás s a nemzeti egységet helyreállí
totta a 67-iki kiegyezés. Azóta is minden 
törekvés, az országot és nemzetet szétdara
bolni nemzetiségek szerint s felosztani nyelv
területekre, hajótörést szenvedett a hazafiak 
ellentállásán, a kormányzók erélyességén és 
a király bölcseségén. Nem lesz Magyaror
szágból föderalisztikus állam, nemzetiségek 
szövetséges állama.

Magyarok vagyunk és azok is ma
radunk.

Mocsonyi Sándor egy gazdag és elő
kelő oláh, eszes és művelt, régebben a ma
gyar képviselőház tagja ezzel a felfogással 
szemben Ráczhoz intézett levelében a taga
dást szegezi ellenünk s az oláh nemzeti párt 
politikáját, a passzív ellentállást újra prokla- 
málja. Ez lényegében nem egyéb, mint ta
gadása a magyar államnak; visszavonás, az 
alkotmány és a közélet közösségétől és szer
vezése az oláhoknak egy külön csoportban, 
hogy ellentálljanak a magyar államiság esz
méjének, nem fegyveres erőszakkal, de kü
lönválással.

Mocsonyi és társai felelősek azért, ha 
szakadás van az oláhok nagy része és Ma
gyarország többi honpolgárai között. Az erők 
ez ellentétéből több kára van az oláhnak, 
mint a magyarnak s legtöbb a hazának és 
a közjónak. Csakhogy erről mi nem tehe
tünk. Hogy hova vezet az ellenszegülés, a 
gyülölség és képzelődés eme politrkája, lát
juk a Bolcas Luczián esetéből, annak a ki
csapott nagyváradi diáknak hazaáruló fölfo
gásából, ki a nemzetközi diákszövetség 
könyvébe nevét úgy irta be, hogy ő Romá
niához tartozik s egyszersmind bekebelezte 
Nagyváradot (Oradea-Mare) Erdélybe, ezt 
meg (Transylvanie) Romániába.

Mit szólnának a Románia kormányzói 
ahhoz, ha valamely csángó úgy irná be ne-

vét, hogy tanuló Jászvásárott (Jassy) Moldo- 
vában — Magyarországon ? De a mi nem
zetiségi túlzóink gyönyörködnek az ilyen 
együgyü hazugságon s világos hazaáruláson. 
Hiszen mi oly szabadelvűek vagyunk, hogy 
mindezt tűrjük.

Elnézzük, hogy Brassóban a nemzeti 
lobogót roth-weiss-grüner Fetzennek nevezik 
a szászok s boltjaikban honi iparczikkeket árul
nak a kétfejű császármadárral s német fel
iratokkal diszitve. Verse ezen a legmagya- 
rabb, magyar udvart tartó, magyarul beszélő 
Erzsébet királyné emlékszobra alá német fel
írást tűznek : Königin von Ungarn. Budapes
ten a tót lutheránusok követelik, hogy Tu- 
róczban csak tótul Jegyen szabad beszélni az 
esperességi gyűlésen és minden okmány is 
tótul állittassék ki. A katbolikus püspökök 
értekezletén az oláh püspökök nem akarnak 
a magyar katholikus autonómia szervezeté
ben résztvenni.

A németek pedig megkövetelik, hogy 
összes középiskoláinkban kötelező tantárgy 
legyen a német. Kötelező a magyar főváros- 
elemi iskoláiban is, sőt tanítási nyelv a ka
tonai hadapródiskolákban. Mégis azzal vá
dolnak bennünket Európa előtt, hogy a 
nemzetiségeket elnyomjuk Mi, kik német, 
szerb és oláh gimnáziumokat türünk, sok ezer 
népiskolában a gyermekeket anyanyelvükön 
taníttatjuk s öt-hatféle nyelven engedünk is- 
tentiszteletet'tartani a templomokban. Mi 
magyarok, kik mindenféle nemzetiségi sajtót 
hagyunk izgatni a haza, az állam és a ma
gyar nemzet ellen napról-capra, mert a kö
zös szabadságot tiszteljük, megosztjuk s 
egyenlő jogvédelemben részesítjük akkor is, 
ha ellenünk fordul.

Mit szólnának oláh testvéreink, ha úgy 
tennénk, mint a németek Brombergben, Po
roszországban, mely város lengyel vidéken 
fekszik és százötven márka büntetést szabott 
azokra a szülőkre, kik gyermekeiket lengyel 
nyelvre taníttatják. Ha mi igy tennénk Ko
lozsvárott, Deésett és Déván, hogy a mely 
szülő oláh nyelvre taníttatja gyermekeit, 75 
forint büntetést fizet, mit szólna Mocsonyi 
és Rácz ?

Ha mi úgy bánnánk el a Tribunával 
és a Narodnie Novinevel, mint az oroszok 
Finnországban a svéd és finn nyelven meg
jelenő lapokkal, mivel ezek a finnek örök
lött alkotmányos jogai és nemzetisége mellett 
küzdenek az oroszositás ellen, hogy betiltja 
és felfüggeszti a lapokat — vájjon meddig 
élne még a nemzeti sajtó Magyarországon ? 
Vagy ha úgy cselekednénk, mint a csehek 
Prágában és Znaimban, hogy elverik a 
németeket, ha ezek tagadják, hogy Csehor
szág a cseheké és a cseh nyelv legyen az 
uralkodó ; akkor persze tótok és horvátok 
nem taitanának bennünket barbároknak, ha
nem müveit és czivihzált népnek, mint a 
csehet.

De minthogy mi hosszan tűrő, sok sza
badságot engedő és ellenségeinket kímélő 
nép vagyunk, ezért nemcsak itthon sértenek 
és gyaláznak meg kennüoket, a kiknek kö
telességük lett volna velünk együtt érezni, 
mert egy házban laknak és egy kenyeret 
esznek velünk ; hanem folyvást megrágalmaz
nak a külföld előtt is és szervezkednek, hogy 
elszakadjanak. Csak az alkalmat lesik dákó- 
románok és pánszlávok, hogy föladják hazá
jukat, Magyarországot.

Ezekkel az üzelmekkel szemben, me
lyek évtize elek óta folynak és gyöngítik a 
magyar állam erejét és tekintélyét, a kor
mány nem maradhat örökké tétlen. A pasz- 
sziv ellentállás politikájának, melyet Mocso
nyi hirdet, legjobb segítője a passzív sem-

mittevés politikája, melyet Tisza csinált. — 
Magyarországnak, sajnos, harmincz esztendő 
óta nemzetiségi politikája egyáltalán nincs, 
de a nemzetiségeknek van. Az uj rendszer, 
az uj kormány éppen az osztrák viszonyok 
miatt is kénytelen lesz a gondatlansággal 
fölhagyni és magyar nemzeti politikát csi
nálni.

E. M. K. E.

Brassó, szept. 18.

Az erdélyrészi magyar közművelődési 
egyesület tegnap tartotta rendes évi közgyű
lését Gyulafehérvárott.

A gyűlés az eddig tartottak között a 
népesebbek közé tartozott. A vidékről mint
egy 150-en jelentek meg. Ott voltak a többek 
között; gróf Béldi Ákos Kolozsmegye főis
pánja, az E. M. K. E. elnöke, gróf Kornis 
Viktor, gróf Kun Géza, gróf Bethlen Sándor, 
b. Jósika Lajos, b. Feilitsch Arthur ; a há
rom erdélyrészi magyar püspök: gr. Majláth 
Gusztáv r. kath., Ferencz József unitárius és 
dr. Bartók György ref. püspök; Fekete Gábor 
kir. ítélőtáblái biró, Szvacsina Géza kolozs
vári polgármester, Réthy Lajos tanfelügyelő, 
dr. Herrmann Antal igazgató, dr. Csernatoni 
Gyula kir. tan (elügyelő, Szilágyi Albert deési 
polgármester, Geréb Béla marosvásárhelyi 
polgármester, Zeyk Dániel alsó-tehérm. főis 
pán, Csató János alsó-fehérm. alispán, Ko
vács Gyula nagyenyedi polgármester, Deák 
Gerő szászvárosi gymn. tanár, Szilágyi Far
kas nagyenyedi ref. lelkész, nyolez ország- 
gyűlési képviselő stb.

Brassóból ott voltak: dr Vájná 
Gábor ügyvéd választmányi elnök, Moór 
Gyula főesperes, dr. Zakariás János ügyvéd 
és dr. Kelen Albert orvos.

A vendégek már szombaton este ér
keztek meg, a legnagyobb rész azonban teg
nap d. e. 9 óra 15 pkor, a mikor is Novák 
Ferencz gyulafehérvári polgármester által fo
gadtattak és üdvözöltettek a pályaudvaron. 
A menet azután bevonult a városba, a hol 
a «Hungária* szálloda előtt dr. Elekes Vik
tor ref. esperes, választmányi alelnok üdvö
zölte az érkezőket, élükön gr. Béldi Ákos 
főispán Emke elnököt, a kinek a nagyszám
ban összegyülekezett hölgyektől körülvéve, a 
hölgyválasztmány nevében annak elnöke vi
rágcsokrot nyújtott át D. e. 11 órakor az 
Emke zászlója alatt felvonultak a tagok a 
várba, a hol a róm. kath. főgymnasium tor
natermében tartatolt meg a közgyűlés. A r. 
kath. főgymnasium előtt Ávéd Jakó igazgató 
üdvözölte az érkezőket.

A közgyűlés megnyitása előtt küldött
ség ment gr Majlátn Gusztáv r. kath. püs
pökért, a ki a gyűlésen mondandó ünnepi 
beszéd megtartasara lett felkérve. Midőn a 
püspök megérkezett, gr. Béldi Ákos elnök 
az Emke állapotának rövid előterjesztésével 
megnyitotta a közgyűlést. Dr. Bartók György 
ref. püspök indítványozta, hogy az elnöknek 
szavazzon a közgyűlés köszönetét, beszédét 
pedig a jövő évi titkári jelentésbe vegyék 
fel. Elfogadták. Ezután gr. Majláth Gusztáv 
rom. katn. püspök megtartotta emlékbeszé
dét Erzsébet királyné felett. Beszélt a ki
rályné vallásos lelkületéről és arról, hogy 
vallásos műveltségre van szükség, hogy 
ellensúlyozható legyen a modern philosophia, 
a mely istentelen tanokat hirdet; a szoczial- 
demokráczia, mely istentelen beszédekkel 
bujtogat és az anarchia, a mely gyilokkal 
támad a tekintély és jogrend ellen. Dr, Mo-
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hay Sándor orsz. gyűlési képviselő indítvá
nyára ezután elhatározták, hogy ő Felségé
hez hódoló táviratot küldenek, gr. Majláth 
püspöknek köszönetét mondanak ,és beszé
dét a jövő évi jelentésben kinyomatják.

Előterjesztetett az évi jelentés, a melyet 
a számadással, költségvetéssel és a szám
vizsgálóbizottságnak jelentésével együtt fel
olvasottnak tekintettek és tudomásul vettek 
és a választmánynak s a főtitkárnak köszö
netét szavaztak.

Következtek a választások. Az összes 
eddigi tisztviselők és választmányi tagok új
ból megválasztattak, az elhunyt Kovács m. 
vásárhelyi apátplebánus helyére dr. Bartók 
György ref. püspököt választották meg vá
lasztmányi tagnak.

Ezután a közgyűlés véget érvén, tagjai
nak egy része együttesen tisztelegtek gr, 
Majláth G. r. katb. püspöknél, gr. Béldi A. 

és gr. Kun Géza tiszteletbeli elnöknél b. 
Feilitsch Arthur vezetése alatt.

Délután 2 és fél órakor nagy díszebéd 
volt 270 terítékkel a Hungária szálló nagy 
termében.

A diszebéden íelkószöntőket mondtak' 
gróf Béldi Ákos a királyra; gróf Kornis 
Viktor a kormányra; Zeyk Dániel az Em ke 
elnökére; gr Kun Géza Majláth G. püs
pökre; b. Feilitsch Arthur a két prot. püs
pökre ; dr. Mohay Sándor a diszelnökre gr. 
Kun Gézára; Szalay Imre miniszteri taná
csos, múzeumi igazgató a hazafias egyesüle
tekre ; Novák Ferencz polgármester az Emke 
tagjaira; Fekete Gábor Gyulafehérvárra; dr- 
Ujfalussy József Zeyk főispánra; Zeyk Dániel 
az orsz. képviselőkre; dr. Bartók György 
püspök a katonaságra; Sándor József a höl
gyekre ; Szvacsina kolozsvári polgármester 
gr. Kornis alelnökre; Ferencz József püspök 
a sajtóra ; dr Elekes Viktor az Ekére. Ezen 
hivatalos tósztok után beszélt még dr. Mohay 
Sándor, dr. Zakariás János, Fenyvesi Soma.

A közebéd körülbelül ,6 órakor végző
dött. A vendégek egyrésze még aznap haza
utazott, Másrésze ma reggel részint Detoná- 
tára, részint Algyógyra rándult ki.

HÍREK.
Brassó, szept. 18.

— A király köszöneté. Ő cs. és kir. 
apostoli Felsége legkegyelmesebben elren
delni méltóztatott, hogy Brassó vármegye 
főispánjának, valamint az előtte megjelent 
hatóságok, hivatalok és küldöttségeknek leg
felsőbb születésnapja alkalmából kifejezett 
üdvkivánatokért a legmelegebb köszönet nyil- 
vánitassék.

— Adomány. A király G e n c s y 
Gyula budapesti 1. honvéd huszárezredbeli 
főhadnagynak a czimzetes századosi jelleget 
adományozta.

— Gróf Bethlen András emlékezete. 
A brassói ev. ref. egyház tegnap délelőtt 
kegyeletes egyházi ünnepélyt rendezett el
hunyt kiváló főgondnckának gróf Bethlen 
Andt ásnak emlékezetére. Az ünnepségen, 
mely az ev. ref. templom csarnokában folyt 
le, nagy és előkelő közönség vett részt. Ott 
voltak többek közt a néhai gróf fivére gr. 
Bethlen László testőrtiszt s két nővé
re, kik a család számára fentartott helyen 
ültek. Ugyanott foglalt helyet ürmösi M a u- 
r e r Mihály főispán is, az elhunyt gróf ben
ső barátja. Továbbá jelen voltak : a várme
gye képviseletében dr. J e k e 1 Frigyes 
alispán, a város részéről H i e m e a c h

Ferencz polgármester, a törvényszék, pénz- 
ügyigazgatóság, mérnöki kar, iskolák, erdő
felügyelőség s még számos hivatal képviselői 
és számos magánember, férfi és nő vegyesen. 
A hadsereget H e i m Ferencz honvédezre
des és számos honvédtiszt képviselte. A 
gyászbeszédet P é c h y Árpád ev. ref. lel
kész mondotta nagy hatással. Beszédében 
jellemezte Bethlen András gróf pályáját, 
jellemének kiemelkedő vonásait, az ember
nek, polgárnak, hazafinak és egyháza hü fiá
nak korszakos érdemeit. A szónoklat több 
helyen költői szárnyalást vett s mély benyo
mást keltett. Az ünnepi hangulatot méltón 
egészítette ki az egyházi énekkar össz- 
hangzatos éneke, a melyet Saja Viktor kar
nagy vezetette

— Kardpárbaj. A múlt hét végén a 
helybeli honvédlaktanyában S c h a dt tar
talékos hadapród tiszthelyettes és B e n k ő 
önkéntes kardpárbajt vívtak. A párbaj Schadt 
tiszthelyettes könny ebbszerü megsebesülésé
vel végződött. Okot a párbajra gyakorlat alatt 
történt összeszólalkozás szolgáltatott.

— Átváltozó levelezőlapok Az óriási 
mérvben elterjedt levelezőlap-sport hová 
tovább exotikusabb levelezőlapokat állittatt 
elő. Lapunk kiadóhivatala ép ma kapott na
gyobb mennyiségű s szerfölötte érdekes és 
mulattató átváltozó levelezőlapokat, a melyek 
gy-egy mythologiai alakot ábrázolnak, de 

ha a világosság vagy lámpa felé tartjuk, ak
kor egészen más alakokat látunk. A csinos 
kiállítású és kivitelű, átlátszó és átváltozó leve
lezőlapokat ajánljuk a közönség figyelmébe.

— Telefon. K a m n e r Károly kony
ha-berendezési, üveg-és porczellánáru-keres- 
kedése 207 hívó számmal bekapcsoltatott a 
távbeszélő hálózatba.

— Kedélyes estély. A brassói vas-és 
fémmunkások önképző es önsegélyző szak
egylete f. évi szeptember hó 23-án (szomba
ton) az »0 r i e n t« szálloda nagytermé- 
ben tánczkoszoruval összekötött kedélyes 
estélyt rendez. Színre kerülnek : magyar, né 
met és román színdarabok és jelenetek. A 
tiszta jövedelem az egyleti pénztár javára tor 
dittatik. Jegyek előre válthatók az egyleti ta
goknál és este a pénztárnál. Az estély kez
dete fél 8 órakor lesz.

— Verekedések es csendáboritás. 
Szombaton este öt kocsislegény a Hosszú 
utczában összeszólalkozott egy szabadságolt 
tüzérrel. Az összeszólalkozás vége az lett, 
hogy a kocsisok a tüzér fején több sebet 
ejtettek. A kocsisokat a rendőrség letartóz
tatta és ma átadta a bíróságnak. A megse
besült .üzért a katonai kórházba vitték. — 
Szász András kocsislegényt a tegnap este 
utczai duhajkodna miatt egy rendőr letartóz
tatta. A duhajkodó legény ellenszegült a 
rend őrének s e miatt ma átkisérték az ü- 
gyészséghez. — Sirbu Ilié kőbányai munkás 
mint verekedő ember volt ismeretes, a ki 
kötekedő természeténél fogva mindenkivel 
összetűzött. Tegnap este is ily módon akadt 
össze Barbutz Emíliádnál, a kit ennek kapu
ja előtt megpofozott. Barbutz Ilié sem ma
radt adós, mert beszaladt szobájába s onnan 
egy kézi baltával kirohanva, Sirbu Iliét a 
balta élével a balszeme táján megvágta. 
Barbutzott, a rendőrség letartóztatta, Sirbut 
a kórházba vitték, a hol sebét bekötözték és 
elbocsátották.

— Örökbe-adó. Családi körülmények 
miatt egy 7 éves róm. kath. leányka azonnal 
örökbe-adó. Bővebb felvilágosítást ad lapunk 
kiadóhivatala.

— Status-gyűlés. Az erdélyi róm. kath. 
Status idei közgyűlése október 2 3-á n 
fog Kolozsvárt megtartatni.

— Jókai házassága. Jókai Mór 
szombaton délelőtt a főváros Gyár-utczaí 
anyakönyvi hivatalában feleségül vette Nagy 
Bellát, a Vígszínház tagját, Grósz Móricz gé
pész és neje Flamm Éva huszesztendős lá
nyát. Az uj házaspár még szombaton délu
tán Olaszországba — valószínűleg Szicziliá- 
ba — utazott.

— Faeladás. A lókodi (Udvarhelyme
gye) közbirtokosság tulajdonát képező 19. 
580 frtra becsült lucztenyőerdő árverezése 
október 4. d. e. 10 órájára van kitűzve, Ló
kod községházában.

— A műipar. A műipar és iparművé
szet jelszavai mind szélesebb körben hódíta
nak. A mi természetes is. A nagy művésze
tek nagy mestereinek alkotásait kevesen él
vezhetik. Messze, idegen földeken, szétszór
tan, gyűjteményekben vagy magányosok sza
lonjaiban állanak, hol hosszú és költséges 
ut árán, s igy ritkán és keveseknek megkö
zelíthetők. S az élet sivárságában folyton 
és egyre jobban szomjazzuk a szépet, a mű
vészit, a mi lelkünket ne elfoglalja, hanem 
betöltse, ne munkára indítsa, hanem pihentes
se, ne lenyűgözze, hanem fölemelje. Nem 
nagy dolgokban, drágaságokban kívánunk 
gyönyörködni, mihez nem igen juthatnánk el, 
mindennapi dolgos életünkkel nem is férne 
össze egy külön nagy művészeti világ külön 
élete, élvezése, mert elvonna a gyakorlati 
élet mindennapi tennivalóitól. A mindennapi 
ölet aprólékos eszközeit kívánjuk csinosakká 
tenni, összeolvasztva az ipar tevékenységét a 
művészet igényeivel. Szobánk, bútoraink, e- 
vőeszközeink legyenek csinosak, szép formá
júnk. Sok embernek van ily szép eszközök
re szüksége, nem készítheti többé kézzel a 
művész, de ha sokfelé megoszlik a termék, 
a nagy választék nagy változatosságot is 
teremt, A villany és gőz modern ereje kínál
ja óriás hatalmát, hogy a művész mintáját 
megezerszerezze. Csak az eszköz s a termék 
nagy száma új, az eszme régi, mint helyes 
törekvéseink legnagyobb része. A müipari 
czíkkek legelső szerencsés kezű alkotói Hel- 
las földjén éltek, de más szoczialis viszonyok 
másképen dolgoztak, csak a gazdagok szá
mára, puszta kézzel, csekély számú értékes 
tárgyat. De minden legkisebb eszközük is 
a művészi szem és gondos kéz nyomát vi
seli magán. Hogy a művészet mennyire ér
vényesülhet az ipar alkotásain, fényesen bizo
nyítja az a Lonorebusban őrzött remek ko- 
nnthusi váza, melynek hü színes mását a 
Nagy Képes Világtörténet 37. füzete hozza. 
A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyet, tanár, a görögökről 
szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula aka
démikus. Egy kötet ára díszes félbőrkötés
ben 8 írt; füzetenkint is kapható 30 krjával. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható 
a kiadóknál (Révai Testvérek, írod. Int, Rt. 
Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s minden ha
zai könyvkereskedés utján.

— Egyedüli az országban, mely ala
pos szakavatottsággal a sportdivat és szövött
árukkal foglalkozik és megküldi a kútfők 
nyomán irt (Sport-Világ) foot-ball szabályo
kat a katalogosukkal a Plöki és Haas ezég, 
Budapest, Andrássy ut 13, kiknek raktáruk: 
különféle alsó tricotok (original Jaeger), ha
risnyák, sapkák, kötött sweatterek és szárak 
téli és nyári idényre, továbbá gyönyörű 
versenydressek, tricotok iskola-, torna- és 
athletikához. Megbízható úri fehérneműek 
(csak mérték után). Foot-ball ruházkodás 
Turista felszerelés. Bajir hátizsák (2.50) er
dészeknek és vadászoknak.

Irnoki, felügyelői vagy ehez hasonló 
állást azonnali belépésre keresek. Czim: * 
a kiadóhivatalban,
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Ügyszám 645/1899.
Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, miszerint brassói lakós 
termény nagykereskedő Mátyás József és érdektársai 
megkeresése folytán folyó évi szeptember hó 23-ikán és 
a közvetlen következő tiz hétköznapon mindenkor dél
utáni 3 órakor a magyar királyi államvasuti brassói fő
állomás pályaudvarában 169 waggon Zanescu G. M. 
által vásárolt de át nem vett préselt széna — a vas
úti kocsikba lerakva és hivatalosan mérlegelve 
napontai 15—15 waggon mennyiségben (csak az utolsó 
árverési napon tizenhat waggonként) minden 15 wag- 
gonnyi részlet o. é. 4200 frt. árbani kikiáltása és elő- 
leges 5®/e bánatpénz kikötése mellett a legtöbbet ígérő
nek a vételárnak azonnali készpénzben! lefizetése ellen 
el fog adatni.

Brassó, 1899. évi szept. hó 14, napján.
Sohnell Károly,

kir. közj.

Az ajánlatokban a költségvetési árakból az árengedmény 
százalékokban valamint a teljes vállalati összeg számokkal és 
betűkkel kiírandó; az ajánlatnak tartalmazni kell azonkívül, 
hogy a vállalkozó az ajánlati és szerződési feltételeket ismeri és 
ő azoknak magát teljesen aláveti.

A vonatkozó építési tervek, műszaki leírás, költségvetések, 
városi egységárak, továbbá az ajánlatok benyújtása alkalmával 
a vállati egységárak kiszámításánál számba veendő változások 
jegyzéke, valamint a részletes ajánlati és szerződési feltételek a 
versenytárgyalás napjáig Schnell Alfréd városi tanácsnok ur 
irodájában betekinthetők, illetve lemásolhatok.

Brassó, 1899. augusztus hó 30-án.
A városi tanács.

Naponta friss töltés légnyomással !
A világ legfinomabb és legegészségesebb 

söre

„Pilseni Ősforrás“ három kerekű bicziklin
már öt üveg megrendelésnél is franco házhoz szállítja a

Keresek
társat, a ki esetleg személyesen is közremű
ködik egy biztos és jó forgalmú üzlethez a 
a helybeli piaczon 3—4000 írttal rögtöni be
lépésre. Kimutatható legkevesebb 3—4000 fr® 
évi tiszta jövedelem; absolut semmi Risiko 

sincsen.
Szives ajánlatokat kérek e lap kiadóhi

vatalába „Discretio 63441“ szám alatt 
küldeni.

Sz. 13577—1899.

Hirdetmény.
Brassóban (0-Brassó hosszú Füriek) a város által építeni 

szándékolt első osztályú normál laktanyánál alább felsorolt
teljesítendő építési munkálatok biztosítása 
október hó 14-én d. e. 10 órakor a városi 
írásbeli versenytárgyalás tartatik és pedig :

1. Föld- es kömives munka
2. Beton munkák

czéljából 1899 évi 
tanacsházban zárt

3. Tető befedés l'homán féle hornyolt cement 
lapokkal leczezéssel együtt

4. Kőfaragó munkák
5. Ácsmunkák
g. Asztalos munkák
7. Mázoló munkák
8. Lakatosmunkák
9. Üveges munkák

10. Bádogos munkák
11. Festő munkák
12. Burkoló munkák

151700
13000

frt

431 (1—3;

pilseni sörcsarnok
Kapu u. 25. Telephon 134.

iSzám 3721,99. tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság közhírré 
te&zi, hogy a Grama Jakab Auua s társai végrehajtatónak 
Margmea iSamode Éva végrehajtást szenvedő elleni 69 frt 65 
kr. loüeKöveteies és járul, iránti végrehajtási ügyében a Sár
kányt kir. jarasbirosag területen levő Va on fekvő a vádi 13 
sz. tjkvben Uezgarea Juon özv. Marginean Stanisiavne, Grama
Jakab Anna férj, Beérné, kiskorú
ui

a

J akab és Cezgaria J uon
Juon névén allé

Grama

1130/1 9 frt 4089 5 frt 6471/2 5 frt
1334 17 frt 4097 5 irt (076 19 frt
1578 7 frt 4685 3 frt 7613 15 írt
1691 7 frt 502U 3 írt 7626 10 írt
1594/2 4 frt 5142 3 írt 7639 5 írt
1632 fi 3 irt 5307 fi 13 frt 7669/1 fi

Á-n 15 frt
1633/1 fi 

fi 10 írt 5319 fi 8 irt 7687 fi 
fi 13 frt

1742 & 12 frt 5327 fi 10 irt 8064/1 i——í

fi 18 frt
2022 QH 3 frt 5774 OH 

.H 1U frt 8069/1 QJU 18 frt
2444 • i 35 frt 5792 4 32 frt 8121/1 fi

5 frt
2861/1 N 7 frt 5834 N 1 frt 8134/1 ? 5 frt
3028 r2 15 frt 6183/1 rfi 7 frt 8148/1 6 frt
3226 3 frt 6209 14 frt 8314 17 frt
3374/4 31 frt 6274 12 frt 8459/2 11 irt
3442 7 frt 6367/1 24 irt 8855 11 írt
3535 4 frt । 6455 4 frt 3000 8 írt
3921 11 frt 6465 3 írt

9450
2600

41000
15900
4400

16900
3800
3800
650

2650

n

»

»

13. Különféle 1 [ keresztszelvényű hengerelt és szögeseit 
vastartók, 10—12 m/m-nyi erős hengerelt alátétlemezek, Griedl 
féle szelvényű hullámlemezek, üres öntött vasoszlopok, öntött 
vasárnyékszek levezető csövek, kovácsolt vaspadlás ablakok és
vizeldekagylók.

14. Szellőztetésre berendezett vaskályhák 
és közönséges vaskályhák szállítássá és felál
lítással együtt teljesen készen

15. Agyagcsovek szállítása elhelyezéssel 
és szereléssel

16. Ablak redőnyök szállítása és szerelése
17. Mázolt köagyagcsővek szállítása fek

tetéssel és földmunkává! együtt
Összesen

A munkák együttesen egy vállalkozónak

30200

4600

950
300

2600

» 
»

304500 „ o. é. 
vagy a külön

munkanemek külön külön vállalkozóknak lógnak kiadatni.
Erről vállalkozni szándékozok azon felhívássá! értesítettnek, 

miszerint oO kros bélyeggel ellátott és lepecsételt írásbeli aján
latukat legkésőbb 1839. október 14-én, középeurópai idő szerint 
d. e. 9 óráig Bchnell Alfréd városi tanácsnok urnái annál in
kább adják be, mert később beérkező vagy pótajánlatok figye
lembe nem vétetnek.

Az ajánlatokhoz az illető munkanemre tett előirányzati 
összegnek 5u/o-a mint bánatpénz kézpénzben vagy pedig óva- 
dékkepes értékpapírokban csatolandOK s az ajánlattevő lakásá
nak pontos megnevezése mellett sajátkezűleg aláír andók.

.mi.

z árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
Uogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1899 október hó 2-ik 
napjau d. e. 10 órakor Váadon megtartandó nyilvános árverésen 

a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
%-át vagyis készpénzben, vagy az 1881: LA. t. ez. 42, § ában 
jelzett árfolyammal számított es az 1881. évi november ho 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadekképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: GX. t. ez. lío^-a értőimében a bánatpénznek a bíró
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgál tatul.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Fogaras 1899 évi junius hó 16 napján. Nadudvary

VALÓDI । Fontos háziasszonyoknak! ,VALÓDI Q 

llNOLEUM.puha padlóra 

■■ PADLÓZOMÁNCZ
. Nincs többé ragadós szobapadló I Linóleum 
* padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, 
gyönyörű fénye van és elérhetlen tartóssága.

Többször megtörtént, hogy az Elsenst&dter-féle Linó
leum helyett utániatokat kaptak a vevők, dgyelmezUtiük tehát a 
t. vevő közönséget, hogy mindig és csakis EisenstAdter-iéle 
Liüoíeuw',t kórjön a vas lovag vídjegygyel.
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